

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales

Periódico independiente

FRANQUEO  
CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN: Año,

España, seis pesetas

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

La correspondencia al Director.

SORIA 8 de Junio de 1933

Director: Marcelo Reglero Pérez.

## Anís la Castellana

De finísimo paladar

GARCIA Y HERAS (S. L.)  
SEGOVIA

De venta en los buenos establecimientos

Pedidos a

Juan José Roperó Calonge  
Soria

DESDE FUERA

## La batalla en el propio Ayuntamiento

Teníamos propósito firme de no preocuparnos más sobre el añejo asunto del Palacio de la Enseñanza después de haber batallado tenazmente, desde la prensa y después de nuestra insistencia y crítica sobre ciertas actitudes, que hoy se van dibujando con claridad y energía sobre el turbio ambiente municipal. Habíamos dejado nuestra campaña y la actitud de algunos componentes del Ayuntamiento para que el pueblo, llegase por su propia iniciativa, a preocuparse directamente sobre el problema. Después de tanto tiempo y de tantas soluciones hemos llegado al final de la inercia y se ha iniciado un movimiento tenaz y reflexivo que intenta la solución rápida del problema. Nosotros, ante este movimiento hemos de tomar la misma actitud que hemos sostenido y que alentamos nuevamente sin regatear aplauso a quien se lo merezca y censurando actitudes cerradas, apasionadas y estériles.

Ya puede el pueblo juzgar nuestra campaña y observar quienes impiden el camino de la solución de tal edificio y quienes defienden con entusiasmo una viable y rápida proposición que lleve a feliz término la obra anhelada.

Estas últimas sesiones municipales, han ido recogiendo y depositando la opinión favorable del pueblo que se ha estancado en el duro tope de una apasionada actitud, y que ha llegado a desbordar ante la cerrazón de la compuerta que la sostenía. Esta mecánica de la opinión pública, obedece a los mismos movimientos que la mecánica de los líquidos. Se empieza por una pequeña abertura que va encauzando la opinión. Nuevas campañas, hacen buscar a las gentes el pequeño riachuelo que va a parar a la presa del pantano y allí se detiene.

Ya tenemos opinión que trabaja sobre el obstáculo y que mientras no tenga una airosa salida esperará la llegada de la seguida opinión que va a unirse con la que ya está empantanada y allí forzará la llave de la compuerta o el muro de contención. Y a nuestro modo de ver esto ha sucedido entre el Ayuntamiento y la opinión. Pero ha llegado la hora de batallar como lo hacen los líquidos con el obstáculo y ya estamos con el agua hasta el cuello sin romper la presa. ¿Nos ahogaremos? Me parece que sí.

Se ha intentado abrir la llave y derribar el muro;

pero ante la dicha operación, se cerró la puerta a los obreros y al maestro, que ya estaba con dinamita y todo, dejando a la consideración y benevolencia de los sorianos la maniobra.

Y amigos míos esto es intolerable. Si en un Ayuntamiento hay un miembro que es incompatible para tratar de una cuestión, es de sentido común que ese señor no puede ofrecer obstáculos ni influir en ningún sentido precisamente por su incompatibilidad. Por que, qué se diría de un Alcalde en el que concurriese este caso y no acudiese a la sesión que se va a tratar de un asunto que es incompatible y que después ofrece obstáculos. O una de dos: si se le considera afectado en la cuestión, la decisión o el acuerdo de la Corporación debe ser intangible. O si no lo es, debe acudir a la sesión. ¡Pues vaya una doctrina que se nos traen!

Yo estoy esperando con curiosidad el desenvolvimiento de estos últimos empujes de la masa sobre esa inaccesible fortaleza obstruccionista.

La intervención del Sr. Calvo y de algunos concejales en una de las últimas sesiones fue digna de elogio y aplauso y ojalá que el buen sentido del pueblo sepa reparar estos disgustos que hombres de buen corazón y sorianismo sufren cuando sus intervenciones tienen que ser bruscas para algunos; pero que son sensatas ante los problemas que hay que resolver. Y ojalá también que los hombres vayan dándose cuenta de sus hombres y de su valía para que en su día obrar conforme a una historia de vida municipal que tiene que ser, por encima de toda íntima amistad particular, una serie de actuaciones meditadas en provecho de una comunidad como es el Municipio.

Y esta historia que los hombres dejamos en la vida tiene que ser pensada y reflexiva para que ningún día podamos caer en el recuerdo amargo de nuestro trabajo. Son los hombres quienes nos hacen la crítica histórica, rígida e inflexible conforme la merezcamos; pero somos nosotros quienes damos el material histórico, y esto sí que es tremendo. Si la historia desapareciese y los hombres no sufriésemos la crítica, entonces si que había margen para nuestros caprichos y pasiones, al menos para aquel que le importe su historia.

Este problema escolar ha dejado en el ambiente del historiador unas notas que algún día servirán para contrastar actitudes.

El Bohemio.

## Ansia de libertad

Son horribles los relatos periodísticos de la Prensa extranjera. El helado río Dniéster, que separa la frontera rusa de la rumana, se tiñe a toda hora de sangre inocente. Familias enteras rusas, amparadas por las sombras de la noche, huyen del Paraíso bolchevique en ansia de libertad y en busca del hospitalario suelo extranjero. Las balas de los guardias rojos diezman sin compasión las caravanas, y allí quedan sobre la helada planicie, entre gritos de dolor y ayes de agonía, hijos muertos junto a sus madres heridas, o huérfanos abandonados para siempre a la impiedad del destino.

¿Por qué huyen? ¿Qué pas? Ucrania es la tierra más fértil de la Rusia Oriental. Aun en los años de hambre fue allí la vida más fácil que en el resto de Rusia. ¿Por qué abandonan la patria, aun a trueque de encontrar la muerte? Los periodistas han interrogado

a la multitud de heridos, hombres, mujeres y niños, que llegan a los hospitales rumanos de Bender. «Todos nosotros—dijo uno—somos «kutaks», que poseíamos y cultivábamos pequeñas parcelas de tierra con cuya producción vivíamos. Pues bien; hace poco tiempo, nos las har arrebatao a todos, dicen que para implantar el colectivismo. Han puesto nuestras propiedades en común y nos hacen trabajar en el agro, como en las fábricas, a toque de campana, para llevarse después a las ciudades los productos, cuando la cosecha llega. Se nos alimenta como bestias y se nos trata peor que a bestias. Antes éramos pequeños propietarios, libres e independientes. Hoy somos verdaderos esclavos. Los soldados rojos nos trataban con una especie de compasión despreciativa. Aquello era inaguantable, y huimos, aun sabiendo que huir era para nuestros verdugos un terrible crimen que se pagaba con la vida. Todo por alcanzar aunque fuese en tierra extranjera el supremo bien, la gran dicha de ser obreros agrícolas asalariados, «pero libres».

Yo he sufrido todo lo que un hombre puede sufrir, sin morir. En la huida me he quedado solo. Me han matado a mi mujer y a mis dos hijos. Fue aquello una despedida desgarradora bajo una lluvia de balas. Cuando, aunque herido, me ví al otro lado del río, miré por última vez mi tierra natal... allí dejaba cuanto había amado en la vida. El sepulcro de mis padres. Los cadáveres abandonados de mi mujer y mis hijos. ¡Era la patria! Y al darla el último adiós para siempre, ¡la maldije!...

Mariano Cuber.

## Excursión al Moncayo

Lo mismo que el año anterior, en «El Porvenir Castellano» se ha empezado a organizar la magnífica excursión al Moncayo.

Por ahora no podemos dar más detalles, sino que el viaje se realizará con automóviles del Garage Numancia y bajo la base de la misma economía en los precios que rigieron el año anterior.

El éxito de nuestra excursión está asegurado porque contamos por anticipado con las facilidades que han de darnos las autoridades de Tarazona para que todos los excursionistas pasen un buen día.

## A la Espada

Primer premio del Concurso de Sonetos en la fiesta de la Poesía celebrada en Alicante.

¡Así: puño con puño! Nos enlaza con un mismo poder, la ejecutaria, que con oculto gesto de victoria, trasmigra el corazón a la coraza.

Tu genio es retador: mi genio (emplaza; tú eres el talismán; yo soy la historia; tú quieres el combate, yo la Gloria; tú recuerdas el Triunfo; yo la Raza

Pues que así nuestras almas se (parecen a ver si vencedoras, resplandecen. ¡Corazón, late fiel! ¡Y tú, mi espada cegadora en mi desgracia fríe, brilla, Porque eres como yo, y estás forjada, con acero y con sol; como Castilla!

Federico de Mendizabal

El suceso del Domingo 11 de junio TARZAN DE LOS MONOS—Film del año Metro.—La más extraña de las novelas de aventuras Un cuento fantástico

EMOCIONES. Cuerpe a cuerpo con los leones El río de los cocodrilos. La desbandada de los hipopótamos. El baño de amor. El cementerio mientero de los elefantes. El ataque del gorila. Capturados por los pigmeos. La comedia de los elefantes y 990 más. ¿Dónde?... en Teatro Principal. Campeón de éxitos. (El local de los verdaderos éxitos excepcionales por tener la exclusiva de los mejores films).

«El Porvenir Castellano»

SE VENDE EN  
EL KIOSCO DEL  
LIBRO INSTALADO EN  
EL PORTAL DEL CASINO  
DE NUMANCIA, EN SORIA.

COMENTARIO

# Rumbo a una charla lírica

...Hubiera sido una tarde perfecta de otoño revuelto a no ser porque las hojas de los árboles eran verdes y estaban bien seguras engarzadas al tallo y porque las cigüeñas asombradas escondían una pata a la lluvia en lo alto de los campanarios enanos, junto a la vetaleta que cambia, al lado de esa cruz eterna que simboliza el alma de todas las aldeas. Y cómo jugaban las nubes a la revolución sobre las asperezas del Puerto de Oncala. Era de verlas desgarrarse en los picachos señeros que dominan vertientes o flotar sobre las abismos luchando con el vendaval que les arrancaba furioso aguas torrenciales mientras el automóvil serrenaba el zumbido del motor y escalaba pendientes cavadas entre peñascales y precipicios, camino de Yanguas, contra el viento y el agua alborotados. Para nosotras, sin embargo, era camino de placer. Ni el enojado viento ni el agua en remolinos nos azotaba el rostro ni empapaba nuestras ropas, y además íbamos en pos de un goce del espíritu: de una hora de poesía. Fuera de los cristales, en algunas hondonadas gigantes, junto a algunas laderas pinas y verdosas, los ví: eran los pastores de las merinas, con sus grandes rebanos turbios, junto a los fieles mastines poderosos, resistiendo la lluvia y el viento con humilde grandeza en aquellos momentos de hoscía soledad enconada. Y comprendí la diferencia cuando al pasar, del rebaño más cercano, se destacó un perrazo rubio que nos miró con rabia, nos ladró con furor y corrió después a lamerle las manos a su pastor anónimo...

...Luego, Federico García Sanchiz, —¿para qué más rótulos?— que, yo lo ví así: gran sonrisa, gran afecto, gran palabra, gran sombrero...

...Después Yanguas, nido entre cantiscales, pueblo soriano que guarda la linde provincial y otea paisajes más pródigos en colares blandos y contornos tiernos; pueblo que ayer se volcó en la carretera con ojos anhelantes y que después hartó sus abstinencias de arte y se quedó escribiendo una fecha y marcando un hito en la pequeña historia de sus grandes acontecimientos...

...Más tarde la charla. Charla de guñores sentimentales y emotivos:

Dios, Nuestro Señor Dios lo ha querido, comienza, y termina implorando la bendición de Cristo, Padre de España. El auditorio —tristes gentes humanas refugiadas en la Iglesia de la furia del viento y de las nubes aborrazcadas— oye, y en la película de su imaginación, con material de sentimientos y a te de descripciones, va, Sanchiz, construyendo espiritualidades...

...D. Marcelino, el anciano de Madrid, aparece ante nosotros en sabrosa anécdota, con su cara abotagada, sus ojos azules, su barba blanca y sucia como cola de buey, su capa mal prendida cayendo en grandes pliegues como tuberías de órgano, y así se le ve marchar entre las gentes, arrastrando las piernas él que hacía volar a la imaginación hacia su casa para allí esconderse en su propia alma. De este viejo patriarca se ha dicho que era la conciencia de España...

...Habla de inquietudes, de zozobras de España y se remonta a su origen heterogéneo y a su posterior unidad que nos la dió Cristo haciendo de tantos colores uno de todos ellos como se hace en las plumas del tuche de las palomas. Y con las manos en oliva de oración evoca la España que apoyada del brazo del estado colaboraba con Dios, único pueblo de la tierra que ha hecho esto pero entonces en cada cumbre española había una ermita y en cada ermita una cruz...

Luego el mercader del Evangelio que cambia muchas muchísimas perlas por una que era única, sirve de símil al límite de los renunciamientos, ¿cómo renunciar a la inquietud del cielo y a la unidad de España ante la Historia y ante Dios?...

...Llega el instante —dice— en que necesitamos a Cristo. Hay que neutralizar la acción de los agentes corrosivos, que sólo cuando se ha llegado a Cristo se ve la Nación. Si Cristo nos abandonara ¿qué sería de España? Volvería la esclavitud, vendría otra Numancia...

...La Península Balcánica nos recuerda nuestra Península: tierras áridas, aspereza, y detrás de aquellas gentes duras, miseria y esterilidad; pero detrás de un castellano plantado en su paisaje —como el árbol solo, consciente de su misión como bandera— está la ciencia, están las emigraciones, está el alma...

... Y aún hay quien quiere hacer de España otros Balcanes, y es de fuera de España quien tal desea, porque mal español no hay ninguno. Porque sí, quieren disgregarlos, separarlos, hacernos malos hermanos, que todos juntos somos invencibles; pero eso nosotros no lo consentiremos...

...Hoy es el día —dice— en que venían veinticinco pueblos serranos resbalando los cascos de sus caballos por todas esas sierras a agradecerle unas veces y a pedirle otras a ese Cristo renegrido agua para sus campos o salud para sus cuerpos y ese Cristo popular se abandaba y hacía que las nubes echasen agua como él echó sangre de su divino costado...

...Y mirando a la Capilla habla del Cristo, de los dorados, de los damascos, de las arañas y también del pueblo, y de sus cuevas arriba de sus soportales, del invierno blanco, de la plaza típica con sus árboles dignos de estar llenos de nidos, de sus casas que son como arcaes y de todo el vigor que se siente palpar en la tierra de Yanguas...

...Estampa de otras tierras, escenario de las más puras, tiernas y amorosas escenas. Sierras rugosas como piel de camello, molinos de arena, el lago Tiberiades y al fondo montañas de color violeta, tierras éstas testigos de los más amables milagros de Jesús...

...Y Jesús, yo lo he visto —dice— el manto sobre el hombro, la cabellera suelta y seguido de niños, de mujeres, de enfermos —el romano se quedaba suspenso con el espejo de sus armas— repartiendo bendiciones. Al verle en las Iglesias siempre acecinado y trágico no podemos imaginarnosle cómo era. Cristos medievales patéticos, Cristos de la pintura alemana cristalinosa, Cristos rusos laminados, Cristos italianos risueños, Cristos trágicos de Castilla; solo nuestro Velázquez después de hacer su maravilla, al llegar a la cara del Cristo, inimaginable, le echa la greña encima como diciendo: nadie puede imaginarse la cara de Cristo...

...Jesús era ligero, armonioso, dulce hasta en sus silencios, inefable, proporcionado como rima de versos, acaso de perfil agudo, con hermosos ojos...

...Que mientras los pescadores preparaban sus barcas el hijo de José el carpintero se sentaba entre las flores y hablaba blanda, mansamente: Bienaventurados los pobres de espíritu porque de ellos es el reino de los cielos...

...Así como lo ví en aquella tierra de sus más amables milagros, quería hoy verle en tierra áspera, verle como en Galilea, porque necesitamos hacer obra de redención, volver a que nos evangelicen, volver a esa edad dorada, no al Santiago Matamoros sino al Santiago apóstol sembrando de estrellas la Vía Láctea. Al Cristo visión de fecundidad, a esa semilla que es lo mejor del porvenir; salir como de nueva Arca de Noé no a disputársela sino a sembrarla...

Decía don Marcelino ¿cómo vamos a dejar nuestra espiritualidad, nuestra religiosidad, nuestra emoción, sino tenemos otra grandeza? Si la perdemos nos pondrán el hierro en el arca, pasaremos a ser vidumbre, tendremos freno, no podremos pensar. España no es inclusera, España puede presentar su documentación...

...El artista fundió la plata de sus obras de arte para conseguir la que sentía, la que bullía en su imaginación cálida, la que necesi-

taba conseguir. Debemos dar también nosotros nuestra vida, nuestra existencia, fundir nuestra ideología al calor de nuestra penitencia y ¿caso cabe mayor desinterés? — morir nosotros por nuestros abuelos. Padre nuestro que estás en los cielos, y una bendición de Cristo que es Padre de España.

...Adios, Yanguas, vuelvo a subir el Puerto con más emociones y nuevos sentimientos y viejas ideas removidas. He sacado unas conclusiones: Sanchiz es demasiado elocuente, demasiado colorista, demasiado exuberante para hablar de estas rocas, de estas asperezas, de estos silencios de muerte. Sí, charlista maravilloso, mi admiración hacia tí y mi amor a estos pedregales justifican mis palabras; pero entiendo que para hablar de estas soledades hay que hacer lo que los pastores que sirven de guías por estas sierras: señalar con la mano y callarse.

Benito del Riego.

Obra nueva de palpante actualidad!

## Los estragos del Comunismo en Hungría.

Por Armand Lebrun

Constituye el quinto volumen de «Las Sectas», y por interesantes que hayan sido los anteriores, es indiscutible que los aventaja por la actualidad del tema y por la insuperable documentación.

Todo el mundo habla hoy, en España, del comunismo. Una parte no exige de la masa obrera se propona implantarlo en nuestra Patria. Para contrarrestar la propaganda comunista, sólo hay un camino: abrir los ojos del pueblo, manifestándole, lisa y llanamente, qué es el Comunismo.

Este libro lo dice con datos irrefutables. El Comunismo que durante cien días, dominó la nación húngara fué... la crucifixión de Hungría. Asesinatos a granel, despotismo feroz, arbitrariedades sin límite, glorificación del crimen, hambre inaudita, miseria nunca sufrida con tanta intensidad... eso

y nada más que eso, fué el comunismo en Hungría.

Si los documentos aducidos por el autor, no bastaran, lo proclamarían los cuarenta y un grabados que ilustran el libro. Ni el más sádico cerebro oriental es capaz de imaginar torturas tan crueles como las que revelan esos rostros desfigurados, esas mujeres harapientas que abrazan a sus hijos moribundos.

Eso fué el Comunismo en Hungría... y eso sería en España. Todo buen patriota, toda persona decente, y mucho más los que se precian de católicos, tienen el deber inexcusable de leer este libro y darlo a conocer al mayor número posible de intelectuales, de burgueses y de obreros.

Precio: 4 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadrado en tela.

### La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originaria por excelentes escritores. Mensualmente publicanse cinco números, que constituyen uno o más volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números), 7.30 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes:

Balzac: «La mujer de treinta años» (números 1259 50) ptas 1.80

Lope de Vega: «Comedia famosa de Quien todo lo quiere...» (números 1262 63) pesetas 1.20

Fenelón: «Fábulas y ópulos diversos» (números 1264 65) pesetas 1.20

E. About: «El hombre de la oreja rota» (números 1266 67) pesetas 1.80

B. de Saint-Pierre: «Pablo y Virginia» (números 1269 70) ptas 1.20

M. Altolaguirre: «Antología de la Poesía Romántica Española» (números 1271 73) ptas. 1.80.

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.  
Ríos Rosas, 24, Madrid.  
Apartado, 548.

Vermouth GARCIANI SELECTO

Garganta • Nariz • Oídos

Durante los días 14 al 16 del mes de Junio pasará su visita mensual en Soria en el

Hotel Comercio - Teléf. 30

el especialista

**DR. BRIEVA**

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

Timoteo Ballesteros

SASTRE.--Platerías, 14, Valladolid.

Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

Visita frecuentemente esta capital.

**PESCADERIAS REGLERO**

Cinalejas núm. 78    Plaza de Abastos, cañón núm. 11

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.

Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

**LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA**

# KIOSCO DEL LIBRO

Canalejas, 37 y 39 —SORIA

En él hallará el aficionado a la literatura gran número de obras de los más prestigiosos autores a precios reducidísimos. Libros completamente nuevos, de todas las ideas y matices.

Revistas cinematográficas, taurinas, deportivas y periódicos. «La Farsa», «Teatro Moderno», «Los poetas», periódicos para niños, todo lo encontrará en el

# KIOSCO DEL LIBRO

## UN CUENTO

### En casa del dentista

Paulina sufría de una muela. En el almacén de que era mecanógrafa sus compañeras se reían.

—Dolor de muelas, mal de amores—decían bromeando.

Era cierto que además de la muela tenía penas del corazón. Las que le causaba Julián, que apesar varios meses de relaciones con ella nunca le hablaba de matrimonio y empezaba a faltar a sus citas.

Una tarde pidió permiso en el almacén para ir a casa del dentista y rogó al jefe que le permitiera que le acompañara su camarada Luciana.

Concedió el permiso, salieron, y ya cerca de la casa del dentista, Paulina notó que la muela no le dolía, y propuso a su amiga que fueran a dar un paseo.

—No—dijo Luciana—. Mañana volvería a dolerte. Te verá el dentista esta tarde. ¡Pero qué cara tienes hoy, chiquilla!

—Es que al salir de casa la portera me ha dado una carta de Julián.

—¿Qué dices?

—Ahora te la leeré. Habían llegado a casa del dentista, y mientras subían la escalera Paulina leyó la carta de su novio, que decía: «Vengo reflexionando desde hace unas semanas, y hoy me he decidido a hablarte con entera franqueza. Creo que no soy el hombre que puede hacer tu felicidad».

—¡Imbecil!

«La vida es muy dura para un matrimonio. No gano lo bastante para mantener decorosamente a una mujer y creo preferible renunciar a nuestro sueño de amor».

—¡Eh!

—¡Calla! Alguien sube detrás de nosotras.

Y bajando la voz, Paulina acabó de leer.

«Siempre guardaré de tí el recuerdo de una ilusión desvanecida».

—¡Te digo que calles! No debí haberte leído aquí la carta.

Entraron en la sala de espera del dentista seguidas del señor que subía la escalera tras ellas.

Paulina lo miró con curiosidad y quedó satisfecha del examen: joven, buen mozo y elegante. Y pensó:

—He sido una idiota leyendo la carta en voz alta. Debe de haberse enterado de todo.

Enrojeció y observó que el joven sonreía.

—Se burla de mí. ¡Y este dentista, que me ha dado una carta de Julián!

voy a estar enfrente de este indicrete? Y es muy simpático.

Llamó la doncella, y Paulina, se guía de Luciana, entró en el despacho del dentista.

El mal no era grave

—Ya no le dolerá a usted, señorita. En dos sesiones dejaremos la muela completamente curada.

Al salir, la doncella entregó a Paulina una carta.

El señor que estaba aguardando me ha entregado esto para usted.

En la escalera las dos jóvenes leyeron; «Señorita: Mi situación me permite sostener decorosamente a una mujer. No soy de esos que temen al matrimonio. Si usted quisiera que de palabra le ampliase estos conceptos podrá escribirme a estas señas diciéndome dónde podríamos vernos...»

—¡Pues bien!—exclamó Luciana—Pierdes un enamorado y encuentras otro en casa del dentista. Es una gran verdad que dolor de muelas es mal de amores.

Roger Regis

HIJOS DE  
**AGUSTIN BLAZQUEZ**  
Cádiz - Jerez  
—  
AMONTILLADO  
**CARTA BLANCA**  
Coñac Antiquary

**SELLOS DE CAUCHU**  
de todas clases. Los oficiales con el escudo de la República.  
En esta imprenta.

**Bicicletas de alquiler**  
Nuevas y seminuevas a bajo precio. Plaza de la Leña, (Esquina a Caballeros)  
Nueva tienda de **Alejo López González**  
lea usted siempre  
El Porvenir Castellano

# Fiestas de San Juan

## GRANDES VERBENAS

La comisión de festejos de nuestro ayuntamiento hace preparativos para dar mayor brillantez a nuestras populares fiestas de San Juan.

Al efecto, es cosa segura la celebración de las grandes Verbena en la Alameda adornando los paseos con infinidad de bombillas de colores y de los farolillos artísticos de papel.

La Comisión ha visitado a los dueños de los Kioscos instalados en los paseos para invitarles a que durante esas noches adornen del mejor modo posible sus respectivos sitios.

Y seguramente habrá varios premios, para los mejores mantones de Manila.

Con estas innovaciones la Comisión pretende dar aún mayor animación a las Verbena de nuestras populares fiestas.

## Teatro Principal.

Un acontecimiento realmente extraordinario en la historia de la cinematografía va a tener lugar el domingo próximo en este concurrencioso Coliseo. Nos referimos a la proyección del film del año Metro «Tarzán de los monos», adaptación de las aventuras narradas en la obra genial de Edgard Rice y maravillosa creación de W. S. Van Dike, creador de «Trader Horn» que ha conseguido realizar lo más extraordinario y grandioso hasta el día.

Interpreta esta joya cinematográfica Johnny Weissmuller, el más bello atleta del mundo, que se ve obligado a luchar cuerpo a cuerpo con un león, estrangular una pantera, siendo dignas de admiración en este extraordinario film, (proyectado con éxito ruidoso y a lleno completo durante 3 semanas en el Palacio de la Música), las auténticas bellezas de las selvas en combinación con la intriga, el interés angustioso de un drama apasionante y la ternura de un idilio primitivo, que se trenzan en esta película sin par, para transportar a los espectadores a un mundo nuevo de misterio y grandeza, jamás sospechado por la fantasía más calenturienta.

## CINE IDEAL

Hoy Jueves

Formidable estreno

## GIMARRON

La película más grande de todos los tiempos.

DOMINGO:

Un reciente estreno del Cine Astoria de Madrid

## La Insaciable

por Carole Lombard, Ricardo Cortez y Paul Lukas.

# NOTICIAS

## Conciertos en la Alameda

Hoy jueves inaugurará la música Municipal los populares conciertos en la Alameda de Cervantes.

## El mercado

A causa de haber cesado el gran temporal de lluvias que hemos tenido, el mercado de hoy estuvo bastante concurrido.

## El Sr. Gobernador civil

Hallándose en uso de licencia el gobernador D. Tomás Martín se ha encargado del mando de la provincia el culto secretario del Gobierno civil D. Luis Llorente.

## KIOSCO REGLERO

Alameda de Cervantes

Las mejores marcas en licores y cervezas.

Sidra «El Gaitero»

Chocolates.

Bocadillos y nuestras famosas patatas fritas.

Dentro de breves días instalación de la Cafetera exprés.

Estupendo servicio.

## Nuevo veterinario

Se ha posesionado del cargo de Inspector Veterinario Municipal, plaza de reciente creación por nuestro Ayuntamiento, nuestro estimado paisano D. Gumersindo López Marín.

Deseamos al Sr López muchos triunfos en el citado cargo.

## Vermouth GARCIANI SELECTO

## Detenido

En la ciudad de Csma ha sido detenido el joven de veinte años Eugenio Escribano Boillos por causar con un cuchillo heridas graves a su convecino Gregorio Elvira.

↑ Días pasados subió al Cielo la niña de seis años María Luz Hernández García, hija del conocido industrial de esta plaza D. Casto Hernández.

## El Dr. Brieva

Ha sido nombrado médico especialista de enfermedades de garganta, nariz y oídos de la importante Sociedad de Seguros «La Unión y el Fénix» nuestro estimado amigo y paisano D. Eusebio Brieva Bartolomé.

Felicitemos al doctor Brieva por su triunfo.

## Concursos municipales

En una de las últimas sesiones, el concejal Sr. Vallejo propuso se sacara a concurso el pintado de los nuevos mataderos.

Ello carece de interés, pero si el concejal mencionado está encarnado, por ser de justicia, con sacar a concurso nuevos abastecimientos al Ayuntamiento, vea de estudiar lo relacionado con todos los impresos, ya que esto tiene mucha más importancia que sus indicaciones para los lavaderos

## Bodas

En la iglesia de Nuestra Sra. La Mayor contrajeron matrimonial enlace la bella señorita soriana Carmen Mozas Cacho y el estimado joven don Augusto Ibáñez Guera.

En el Hotel Comercio fué servido a los invitados un gran banquete después de la ceremonia, partiendo los nuevos esposos a continuación en viaje de luna de miel.

Felicitemos al nuevo matrimonio y a sus respectivas familias.

—El próximo domingo les serán hechas las amonestaciones para el próximo matrimonio a los estimados jóvenes sorianos Angel Poza Muñoz y Abundia Pascual Garrido. Enhorabuena.

## La novillada del día del Corpus

—Con motivo del temporal de lluvias tuvo que suspenderse la gran novillada anunciada para el pasado domingo en la Plaza de Toros de Soria, en la que de debían actuar los aplaudidos diestros Valespín y Montañés, tan admirados por la afición.

La Empresa ha acordado que dicho espectáculo taurino se celebre a el día quince del actual, festividad del Corpus.

## Vermouth GARCIANI SELECTO

# Socio

se admitiría para taller de Carpintería Mecánica, en marcha, locales propios abundante clientela. También se admitiría traspaso Razón en esta Administración.

## EN PALENCIA

# Escandaloso intento de atraco

El atracador dispara a sus perseguidores

Palencia, 7.—A las diez de la noche, cuando mayor era la afluencia de público en la calle Mayor, un desconocido intentó atracar al dueño del estanco situado en dicha calle, don Aquilino González, de sesenta y cinco años, en el momento en que abandonaba el estanco, después de haber cerrado, y llevaba consigo el producto de la venta del día. El atracador le arrojó al suelo pero no logró apoderarse del saquito en el que el señor González llevaba el dinero. A las voces de auxilio del atracador acudió un vigilante nocturno, y el atracador se dió a la fuga, saliendo en su persecución el sereno y algunos transeúntes, a quienes hizo frente el fugitivo, haciendo varios disparos de pistola, que produjeron en el público, que buscó refugio en los portales, pánico indescriptible. El atracador logró escapar. El suceso ha producido gran impresión.

## Vermouth GARCIANI SELECTO

Reglero-Soria.

# Cerveza MAHOU

La mejor y más selecta

Representante exclusivo en esta provincia Zaragoza y Logroño:

Juan José Ropero Calonge

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

**D. Andrés Nuño**  
Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. a.  
Único representante

**Cándido D. Aparicio**

ESCUULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas pantecnes, mausoleos y sarcófagos.

El automóvil universal



AGENCIA AUTORIZADA

Neumáticos :-: Macizos

Accesorios :-: Taller de reparaciones

**Gonzalo Ruiz**

Teléfono núm. 77.—SORIA



Vermouth Martini Ross

Solamente los botellones de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma conocida

Las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

## Pensión Numancia

(Antes «Navastur»)  
Avenida Pi y Margall 16, 2.º ida.  
Telf. 96.778 MADRID  
Expléndida situación  
Frente Palacio de la Música.

PROPIETARIO  
**Andrés Rodríguez**  
Antiguo Jefe de cocina del Hotel Comercio de Soria  
Trato especial a los sorianos  
Precios especiales para familias estas y

## Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA  
MAGALLANES, 28.—MADRID  
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en betuqueño pulimentado.

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR

Además y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café exprés; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

# Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq, Coñac González Byas, Coñac Agustín Blázquez Anís del Mono, Anisete Díaz Aperitivo Martini Rossi, Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos. El famoso amontillado CARTA BLANCA

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

# HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ

Jerez de la Frontera -- Cádiz

**Amontillado Carta Blanca**

**Coñac Antiquary**

**Jerez Quina**

**Manzanilla Olorosa Selecta**

(Únicamente en los buenos Establecimientos)